
DIE LE ISTUNGEN

Das spricht für unsere Häuser

• Jahrzehntelange Erfahrung der AWO in der Altenpflege
sichert Kompetenz und hohe Fachlichkeit

• Hohe Fachpersonalquote
garantiert eine Top-Pflege mit Spezialkenntnissen

• Gemeinsame Freizeit- und Betreuungsangebote
sorgen für Abwechslung und Lebensfreude

• Gezielte Bewegungsförderung
macht Spaß und steigert die Lebensqualität

• Individuelles Ernährungsmanagement
verhindert Unterernährung und Austrocknung

• Sturzprophylaxe
beugt durch ein persönliches Risikoprofil Stürzen vor

• Strenges Hygienemanagement
unterbindet Keimbildung und Übertragung von Krankheiten

• Spezielle Förderung und Betreuung von Demenzkranken
erfolgt auf der Basis neuester wissenschaftlicher Erkenntnisse

• Dekubitusmanagement
verhindert offene Stellen bei bettlägerigen Senioren

• Regelmäßig fortgebildetes Personal
gewährleistet Pflegequalität auf dem neuesten Stand

• Professionelles Qualitätsmanagement der AWO
sichert hohe Lebensqualität in unseren Häusern

• Regelmäßige Befragungen von Bewohnern und Angehörigen
ermöglichen schnelle Reaktion auf Anregungen

• Abwechslung und neue persönliche Kontakte
schaffen die von der AWO geschulten Ehrenamtlichen mit
ihren Besuchen und Aktivitäten

gemeinnützige Gesellschaft für 
soziale Einrichtungen und Dienste 
in Nordhessen mbH

AWO-Altenzentrum
Käthe-Richter-Haus
Eberhard-Wildermuth-Str. 15
34121 Kassel

Tel.: 05 61 / 92 84-0
Fax: 05 61 / 92 84-120

info13@awo-nordhessen.de
www.awo-nordhessen.de

Besuchen Sie doch

einmal unverbindlich

unsere Einrichtung.

Sie sind uns jederzeit

herzlich willkommen.

Stephan Eigenbrodt
Einrichtungsleiter

Karin Hoier
Pflegedienstleiterin

AUF EINEN BLICK

Wohnen und Pflege im
AWO-Altenzentrum Käthe-Richter-Haus

• 77 Einzel- und 13 Doppelzimmer
• Hausfernsehen und Videothek
• Gartenanlage mit Sitzgruppen
• Freizeitangebote
• Betreuung von Menschen mit Demenz
• Ehrenamtliche Arbeit
• Förderverein

Sonstiger Service
• Friseur
• Medizinische Fußpflege
• Café Käthchen und Mittagstisch für

Hausbewohner und Senioren aus der
Nachbarschaft

• Externe therapeutische Angebote wie
Krankengymnastik, Ergotherapie etc.

Kurzzeitpflege
• 2 Einzel- und 3 Doppelzimmer

AWO mobil
• Alten- und Krankenpflege zu Hause

Eberhard-Wildermuth-Str. 15
34121 Kassel · Tel.: 05 61 / 92 84-105
sindy.ritter@awo-nordhessen.de

AWO-Büro Aktiv Kassel
• Freiwilligenagentur

Eberhard-Wildermuth-Str. 15
34121 Kassel · Tel.: 05 61 / 92 84-238
ba-kassel@awo-nordhessen.de

Wohnen und Pflege

in einer Umgebung

zum Wohlfühlen

AWO-Altenzentrum
Käthe-Richter-Haus

WEITERE ANGEBOTE

Die Freizeitangebote
Für unsere Hausbewohner werden Ausflüge und Veranstaltungen organi-
siert. Auch der Alltag ist so angelegt, dass er jeden Tag Abwechslung und
Anregung bietet.

Auf zwei Ebenen lockt ein Wohlfühlbad, sich bei Düften und Musik zu
pflegen und zu entspannen. Eine andere Attraktion hat unsere Medien-
gruppe geschaffen: eine Videothek mit über 1.400 Filmen und dazu der
hauseigene Fernsehkanal, der alle Veranstaltungen im Haus in die Zim-
mer überträgt.

Zum Lustwandeln verführt unser liebevoll gestalteter Garten mit seinen
vielen Pflanzen und gepflasterten Wegen. Großzügig und gepflegt ist er
der Stolz des ganzen Hauses. Hier können unsere Bewohnerinnen und
Bewohner bei einem Spaziergang aufatmen und die sich wandelnde
Natur erleben. Ein kleiner Pavillon lädt zum Verweilen ein.

Angebote für außerhalb lebende Menschen

Altengerechtes Wohnen in unserer Wohnanlage in der
„Querallee 40 – 44“
In Kassels „Vorderer Westen“ bieten wir altengerechte Wohnungen mit ca.
45 qm - 55 qm an. Die Wohnanlage (barrierefrei mit Aufzug) besteht aus
33 Wohnungen. Ein Gemeinschaftsraum mit Küche sowie Münzwasch-
maschinen steht allen Mietern zur Verfügung.

Kurzzeitpflege zur Überbrückung
Engpässe bei der Versorgung von Pflegebedürftigen entstehen beispiels-
weise durch plötzliche Krankheit oder durch den wohl verdienten Urlaub
der pflegenden Angehörigen.
Wir bieten für diese Fälle Kurzzeitpflege an: für wenige Wochen wohnen
die pflegebedürftigen Menschen bei uns und werden selbstverständlich in
unsere sozialen und pflegerischen Angebote eingebunden. Kurzzeitpflege
kann auch im Voraus parallel zum eigenen Urlaub gebucht werden.

AWO mobil – häusliche Pflege
Menschen, die selbstständig in ihrer Wohnung leben, aber auf bestimm-
te Pflegemaßnahmen angewiesen sind, betreut unser ambulanter
Pflegedienst. Nach Bedarf und in Absprache mit den behandelnden Ärz-
ten versorgen unsere Pflegefachkräfte pflegebedürftige Menschen zu
Hause. Abgerundet durch den „Hausnotruf“ und unsere „Haushalts- und
Begleitdienste“ bieten wir die notwerndige Sicherheit für ein selbststän-
diges Leben zu Hause.
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HERZLICH WILLKOMMEN IM

AWO-ALTENZENTRUM KÄTHE-RICHTER-HAUS

Guten Tag,

im Namen aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
des AWO-Altenzentrums Käthe-Richter-Haus heiße
ich Sie herzlich willkommen!

Das Käthe-Richter-Haus ist ein Ort, den sich Men-
schen für ihr Leben im Alter wünschen. Schön gele-
gen, mit hohem Wohnkomfort und vor allem mit
bester Versorgung.

Die Menschen erwartet in unserer Einrichtung eine
ebenso liebevolle wie professionelle Betreuung.
Partnerschaftlichkeit im Umgang mit den Bewoh-
nern und Angehörigen und Verlässlichkeit in der
Pflege leiten unsere Arbeit. Wir bieten Pflege auf
höchstem Niveau und stellen dies jeden Tag aufs
neue durch unser Qualitätsmanagement sicher.
Darauf können Sie sich verlassen.

Kein Mensch ist wie ein anderer – deshalb ist unsere Leitschnur der Respekt
gegenüber der Persönlichkeit der uns anvertrauten Menschen. Wir respek-
tieren die individuellen Bedürfnisse und fördern gezielt, um jedem mög-
lichst große Unabhängigkeit zu bewahren. An Demenz erkrankte Menschen
liegen uns dabei besonders am Herzen.

Diese Philosophie der AWO motiviert und tut allen gut – den Bewohnern,
den Mitarbeitern und den Angehörigen!

Schauen Sie doch einfach mal vorbei. Wir freuen uns auf Sie!

Herzlichst,
Ihr Stephan Eigenbrodt

AWO ist Ihr

verlässlicher

Partner für eine

persönlichkeits-

orientierte Pflege.

Stephan Eigenbrodt
Einrichtungsleiter

PFLEGEKONZEPT

Unsere Aufmerksamkeit
gilt dem Menschen

Zwei Leitlinien bestimmen unsere Arbeit mit pflegebedürftigen Menschen:
hochqualifizierte Pflege nach qualitätsgesicherten Pflegestandards und
Orientierung an den Bedürfnissen jedes Einzelnen. Für jeden der uns
anvertrauten Menschen entwickeln wir ein persönlichkeitsorientiertes
Pflege- und Betreuungskonzept. Dabei beziehen wir die Angehörigen mit
ein. Unerlässliche Bestandteile sind Sturzprophylaxe sowie ein effektives
Hygiene- und Ernährungsmanagement. Unsere speziell ausgebildeten
Wundmanager sorgen für eine optimale Wundversorgung.

Wir überlassen die Qualität der Pflege nicht dem Zufall. Wir haben über-
durchschnittlich viele Fachkräfte und arbeiten mit einem hervorragenden
Qualitätsmanagement. Regelmäßig werden wir von einem unabhängigen
„Pflege-TÜV“ geprüft. Damit garantieren wir Ihnen Qualität und Verläss-
lichkeit.

Spezielle Betreuungsmethoden für Demenzkranke

Besondere Aufmerksamkeit widmen wir Menschen, die an einer
Demenzerkrankung leiden. Sie können oft ihre Bedürfnisse nicht mitteilen,
verlieren dadurch den Anschluss an das Gemeinschaftsleben und leiden
sehr unter ihrer Einsamkeit. Mit modernen Therapieformen gelingt es uns,
dass sie sich im Hier und Jetzt wohlfühlen.

Ein Instrument, um Menschen mit Demenz zu erreichen, ist die „Zehn-
Minuten-Aktivierung“. Diese Erinnerungsarbeit mit altbekannten Gegen-
ständen kann auch bei schwer zugänglichen altersverwirrten Senioren wie-
der die „Lebensgeister“ wecken. Sie erzählen und nehmen am Geschehen
teil.
Mit „Dementia Care Mapping“ (DCM) spüren wir Ängste und Wünsche unse-
rer Demenzkranken auf. Speziell geschulte Mitarbeiter beobachten, in wel-
chen Situationen sie sich unwohl fühlen und entwickeln auf dieser
Grundlage einen Maßnahmenplan.

IN BESTER LAGE

Gut aufgehoben und geborgen
wie daheim

Das Haus
Mit seiner gepflegten Gartenanlage und der hellen Fassade wirkt das
Käthe-Richter-Haus schon von außen einladend. Innen erwartet den
Gast eine sich durch alle Etagen fortsetzende therapeutische Wand-
gestaltung, die in ihren warmen hellen Farbtönen gemütliche Wohn-
lichkeit ausstrahlt. Die umfassende Modernisierung hat den Flair des
aus den 50er Jahren stammenden Gebäudes erhalten und in den
Innenräumen eine angenehme und Geborgenheit ausstrahlende
Atmosphäre geschaffen.

Die Zimmer
Die 76 Einzelzimmer (14,5 qm bis 22 qm) und 14 Doppelzimmer (21 qm
- 26 qm) sind außergewöhnlich großzügig bemessen und verfügen
teilweise über einen Balkon. Altengerechte Grundausstattung ist Stan-
dard. Alle Zimmer sind mit eigenem Bad (zusätzlich ca. 4 qm), Notruf-
anlage, Anschluss für TV und Telefon ausgestattet sowie an den Haus-
sender angeschlossen. Wer möchte, kann sich mit eigenen Möbeln und
Wohnaccessoires einrichten.

Café Käthchen
Gäste und Bewohner können an drei Tagen in der Woche unser Café
besuchen. Denn unser Café Käthchen ist der Treffpunkt auch für die
Senioren aus der Umgebung. Sie kommen wegen der liebevollen
Atmosphäre, des anspruchsvollen Ambientes und natürlich wegen des
Kuchens nach Hausfrauenart. Leib und Seele kommen hier auf ihre
Kosten, denn das Café wird von engagierten ehrenamtlichen Frauen
geführt.

Die Lage
Mitten im Leben: Das wünschen wir uns alle für unser Alter. Deshalb
liegt das Käthe-Richter-Haus eingebettet in einem ruhigen, sehr schö-
nen Wohngebiet. In Fußnähe finden unsere Bewohnerinnen und Be-
wohner Einkaufsmöglichkeiten. Von der nah gelegenen Straßenbahn-
und Bushaltestelle gelangt man schnell in das Stadtzentrum Kassels.
In wenigen Minuten erreicht man die Karlsaue: In dieser historischen
Parklandschaft kann man auf einer Parkbank oder auf den leicht
begehbaren Wegen die Natur zu jeder Jahreszeit genießen.

Menschlichkeit pflegen

• Validierende Pflege

• 10-Minuten-Aktivierung

• DCM – Dementia-Care-Mapping

• Bewegungsförderung

• Biografiearbeit

• Freizeitgestaltung

• Freiwilligenarbeit

Angehörige und Ehrenamtliche sind uns
stets willkommen

Angehörige sind für uns wertvolle Partner. Sie kennen die Eigenheiten der
Pflegebedürftigen am besten und unterstützen uns mit ihrem Wissen.
Umgekehrt stehen wir ihnen bei Fragen und Problemen mit unserer
Kompetenz zur Verfügung. Regelmäßig stattfindende Angehörigentreffen
machen unser Haus zu einer lebendigen Kennenlern- und Austausch-
börse.

Ehrenamtlich tätige Menschen sind für uns und vor allem für unsere
Bewohner eine große Bereicherung. Mit ihren Angeboten erweitern sie
unser Freizeitprogramm und bilden eine Brücke zum Leben außerhalb des
Pflegeheims. Im Käthe-Richter-Haus betreiben Ehrenamtliche u.a. eine
Nähstube und das beliebte „Café Käthchen“. Darüber hinaus engagiert
sich unser Förderverein, mit dessen Hilfe viele Projekte zum Wohle der
Bewohnerinnen und Bewohner entstanden sind.


